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В статье на основе анализа теоретической литературы и собственного практического опыта препо-
давания дисциплин оздоровительного цикла охарактеризованы комплекс педагогических условий форми-
рования базовых компетенций будущего учителя по основам здоровья. Теоретически обоснованы педаго-
гические условия формирования базовых компетенций будущих учителей по основам здоровья в процессе 
изучения профессионально ориентированных дисциплин, в единстве трех составляющих: профессио-
нально ориентированное образовательная среда выпускающей кафедры; разработка электронного учеб-
но-методического обеспечения для изучения профессионально ориентированных дисциплин; технология 
«3 И» (инициативность, интерактивность, интеграция).

Ключевые слова: основы здоровья, будущий учитель по основам здоровья, базовые компетентности, 
компетентностный подход, педагогические условия.

On the basis of theoretical analysis of literature and own practical experience of teaching health sciences 
cycle characterized by a complex of pedagogical conditions of formation of core competencies of the future 
teacher on the basis of health. Theoretically grounded pedagogical conditions of formation of core competencies 
of future teachers on the basics of health in the process of studying professionally oriented disciplines in the unity 
of three components: a professionally oriented educational environment issuing department; the development of 
electronic training and methodological support for the study of professionally oriented disciplines; technology "3 
I" (creativity, interactivity, integration).

Key words: foundation of health, the future teachers in basic health, basic competence, competence approach, 
pedagogical conditions.

ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ФОРМУВАННЯ БАЗОВИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ З ОСНОВ ЗДОРОВ’Я

Сергій Новописьменний, 
м. Полтава, Україна
УДК 378.147:005.336.2

На сучасному етапі соціально-економічного, суспільно-політичного, духовного розвитку 
України формування культури здоров’я та здорового способу життя української нації, зокрема, 
учнівської та студентської молоді, є одним із стратегічних напрямів розвитку здорового україн-
ського суспільства. У зв’язку з цим вища педагогічна освіта має створювати максимально спри-
ятливі умови для формування компетентного, конкурентоспроможного, висококваліфікованого, 
мобільного учителя з основ здоров’я – вчителя-професіонала. Cьогодні в Україні більше 20000 
ЗНЗ, а отже мінімальна потреба в учителях з основ здоров’я – 20 тисяч осіб. Тому за останні 
роки педагогічні ВНЗ активно розпочали підготовку майбутніх учителів з основ здоров’я. 

Проблема формування компетентностей майбутніх фахівців галузі здоров’я людини 
була предметом наукових досліджень таких авторів: О. Онопрієнка [12], Н. Левінець [11],  
І. Іваній [8], Д. Вороніна [3],  Т. Бондаренко [2].

Метою нашої статті є розкрити специфіку педагогічних умов формування базових ком-
петентностей майбутніх вчителів здоров’я.

Педагогічні умови, як зазначають С. Висоцький, Ю. Колос, є сукупністю об’єктивних 
можливостей змісту навчання, методів, організаційних засобів його здійснення, коли забез-
печується успішне розв’язання поставленого педагогічного завдання. У цьому контексті умо-
ви виступають у ролі динамічного регулятора інформаційних, особистісних, психологічних і 
педагогічних факторів навчання [10]. 

Педагогічні умови формування базових компетентностей майбутніх учителів основ 
здоров’я – це комплекс можливостей, технологій та засобів організації процесу вивчення про-
фесійно орієнтованих дисциплін, що забезпечують ефективність та результативність форму-
вання базових компетентностей майбутніх учителів основ здоров’я. 
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До таких педагогічних умов ми відносимо: 
1. Професійно орієнтоване освітнє середовище випускаючої кафедри з підготовки МУОЗ;
2. Розробку електронного НМЗ для вивчення професійно орієнтованих дисциплін;
3. Технологію «3І» (ініціативність, інтерактивність, інтеграція).
Обґрунтуємо їх з позиції сучасної педагогічної науки та практики.
1. Професійно орієнтоване освітнє середовище випускаючої кафедри по підготовці МУОЗ
Важливою в організації навчально-виховного процесу, особливо у формуванні базових 

компетентностей майбутніх учителів основ здоров’я, є загальноуніверситетська атмосфера, 
яку створюють традиції педагогічного ВНЗ, мікроклімат колективів науково-педагогічних 
працівників та студентських академічних груп, відношення доброзичливості та взаємної від-
повідальності між суб’єктами педагогічного процесу. 

Метою і результатом навчання у педагогічному ВНЗ є певний тип самостійної особистості –  
компетентного професіонала, підготовленого до включення у реальний педагогічний процес, що 
обумовлює необхідність проектування у ньому професійно орієнтованого освітнього середовища.

А. Ісаєв, Н. Платошина пропонують декілька трактувань поняття «професійно орієнто-
ваного освітнього середовища ВНЗ». Професійно орієнтоване освітнє середовище розгляда-
ється як система ключових факторів, що визначають утворення і розвиток особистості: соціум, 
суспільно-політичний лад країни, природне та соціокультурне середовище (містить культуру 
педагогічного середовища), засоби масової інформації, випадкові події; як сукупність емоцій-
ного мікроклімату, особистісного благополуччя кожного студента, особливостей субкультури 
ВНЗ, у результаті взаємодії яких відбувається становлення особистості студента; як частина 
соціокультурного простору, зона взаємодії освітніх систем, їх елементів, освітнього матеріалу 
та суб’єктів освітніх процесів; як предметно-просторове оточення студента, в якому він здійс-
нює свою навчальну діяльність, розширене за рахунок інформаційного середовища [7].

ПООС випускаючої кафедри з підготовки МУОЗ можна зобразити за допомогою схеми 
(рис. 1). Зазначимо, що ПООС випускаючої кафедри з підготовки МУОЗ створюється за до-
помогою спілкування та взаємодії студентів-МУОЗ з науково-педагогічними працівниками 
кафедри у процесі діяльності складових ПООС. 

Сьогодні створення ПООС – основна риса методики професійної освіти, що забезпечує 
підготовку МУОЗ до педагогічної та здоров’язбережувальної діяльності, формування БК МУОЗ. 
Таке середовище має стати, з одного боку, засобом інтеграції навчальної, методичної та комуні-
кативної діяльності суб’єктів педагогічного процесу у педагогічних ВНЗ, а з іншого – педагогіч-
ною умовою, здатною забезпечити формування БК МУОЗ, високу ефективність самоосвіти та 
фахового самовдосконалення МУОЗ за пeріод навчання у ВНЗ. ПООС зміщує акценти зі взаємо-
дії науково-педагогічного працівника та студента на взаємодію МУОЗ із освітнім середовищем.

2. Розробка електронного НМЗ для вивчення професійно орієнтованих дисциплін, як пе-
дагогічна умова формування БК МУОЗ, передбачає зміщення акцентів на створення електро-
нних засобів навчання, дистанційних курсів, персональних веб-сайтів.

До ЕЗН дослідники відносять електронні підручники й посібники, електронні навчаль-
но-методичні комплекси, комп’ютерні тести, дистанційні курси тощо.

Здатність розробляти ЕЗН – це інформаційно комунікаційні БК МУОЗ, тому у процесі 
навчання у педагогічному ВНЗ доцільно орієнтувати студентів на формування навичок роз-
робки ЕЗН, що у майбутній професійній діяльності уможливлять МУОЗ урізноманітнити та 
оптимізувати навчально-виховний процес у загальноосвітньому навчальному закладі.

Розробка електронного НМЗ для вивчення професійно орієнтованих дисциплін у нашо-
му дослідженні – це процес створення ЕЗН, дистанційних курсів, персональних веб-сайтів і є 
спільною творчою діяльністю студентів МУОЗ та науково-педагогічних кадрів ВНЗ. 

Спільна творча діяльність, як зазначає Е. Лузік, є умовою формування БК МУОЗ, оскіль-
ки тільки творча, вільна, здатна на самоздійснення особистість, спроможна долучатися до 
соціальної співтворчості, прогнозувати та впливати на зміни у суспільстві.
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Електронний НМКД (ЕНМКД) – це комплекс спеціально розроблених матеріалів, по-
дано у вигляді гіпертекстового середовища, що є цілісним утворенням та забезпечує опану-
вання студентами певної навчальної дисципліни та формування БК МУОЗ. Такий ЕНМКД 
науково-педагогічні працівники розробляли спільно зі студентами-МУОЗ: науково-педагогіч-
ні працівники готували інформаційне наповнення комплексу, розробляли лекційний, лабо-
раторно-практичний матеріали, а студенти допомагали форматувати документи, розробляти 
презентації, розміщувати матеріали у комп’ютерну оболонку. 

3. Технологія «3І» (ініціативність, інтерактивність, інтеграція), як педагогічна умова 
формування БК МУОЗ, полягає у створенні такої педагогічної технології, що уможливлювала 
б ефективне формування БК МУОЗ у процесі їх професійної підготовки.

Поняття «технологія» (від гр. techne – мистецтво, майстерність; logos – наука, поняття, 
вчення) означає сукупність методів обробки, виготовлення, зміни стану, властивостей, форми 
матеріалу, що здійснюються під час виготовлення продукції [1].

У педагогічній літературі поширеним є поняття «педагогічна технологія», у трактуванні 
якого дослідники не мають одностайної думки.

У нашому дослідженні технологію формування БК МУОЗ ми називаємо Технологією 
«3І», де 3 І – це ініціативність, інтеграція, інтерактивність. 

Технологія «3І» – це прийоми діяльності виховання МУОЗ, що забезпечують формуван-
ня БК МУОЗ.

Рис. 1. ПООС випускаючої кафедри по підготовці МУОЗ
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Суть цієї технології полягає у:
1) реалізації принципу ініціативності: в ініціативності науково-педагогічних працівни-

ків щодо застосування педагогічних інновацій та інтерактивних методів навчання та у форму-
ванні ініціативності студентів-МУОЗ, як складної багатофункціональної якості особистості, 
що слугує інтегративною основою взаємозв’язку інших якостей особистості, а саме, ціле-
спрямованості, активності, самостійності, самодисциплінованості тощо, розвиток яких від-
бувається через реалізацію ініціативних дій [13].

2) реалізації принципу інтерактивності: вибудовуванні інтерактивного навчально-ви-
ховного процесу, що базується на паритетній взаємодії «науково-педагогічних праівників 
ВНЗ – студент-МУОЗ» та орієнтовану на освіту протягом життя [6]. 

3) реалізації принципу інтеграції навчання. Інтеграція – процес і результат створення не-
розривного, єдиного, цілісного. У контексті нашого дослідження – це поєднання педагогічної 
технології зі здоров’язбережувальними технологіями. Отже інтеграція дає змогу використо-
вувати нестандартні форми професійної діяльності, творити нові технології [9].  

Фактично, Технологія «3І» – це поєднання педагогічної технології із 
здоров’язбережувальними технологіями.

Погоджуючись з М. Гриньовою, під здоров’язбережувальними технологіями навчання 
будемо розуміти цілісну технологічну навчальну систему, що містить інтеграцію технічно-
го, дидактичного та здоров’язбережувального освітнього середовища, в умовах якого послі-
довність упорядкованої сукупності дій та операцій забезпечує цілісну систему управління 
навчальною діяльністю студентів-МУОЗ. Створення здоров’язбережувального освітнього 
середовища, наголошує дослідниця, передбачає їх впровадження в освітніх технологіях, у 
змісті яких основне смислове навантаження реалізує термін «здоров’язбереження», що озна-
чає ситуацію, коли сутнісні ознаки освітніх технологій конкретизують їх зміст крізь призму 
цього поняття та корелятивних до нього термінів «здоров’я» та «здоровий спосіб життя» [5].

У нашому дослідженні ми використаємо таку класифікацію здоров’язбережувальних 
технологій, яку пропонує М. Гончаренко:

 – медико-гігієнічні технології (дотримання санітарно-гігієнічних норм, надання повно-
цінної медичної допомоги суб’єктам навчально-виховного процесу тощо); 

 – фізкультурно-оздоровчі технології (загартовування, розвиток в учнів та студентів 
сили, швидкості, гнучкості, витривалості); 

 – екологічні здоров’язбережувальні технології (підвищення рівня духовно-етичного 
здоров’я учнів та студентів, формування у них екологічної свідомості та прагнення до збере-
ження навколишнього середовища); 

 – технології забезпечення безпеки життєдіяльності (дотримання правил пожежної 
безпеки, охорони праці, цивільної оборони тощо); 

 – лікарсько-оздоровчі технології (реалізація принципів лікувальної педагогіки та ліку-
вальної фізкультури); 

 – соціально-адаптуючі та особистісно розвивальні технології (впровадження у нав-
чально-виховний процес програм соціальної та сімейної педагогіки, соціально-психологіч-
них тренінгів для вчителів, МУОЗ, учнів та їх батьків); 

 – здоров’язберігаючі освітні технології (застосування психолого-педагогічних методів 
і прийомів, спрямованих на здоров’язбереження дітей, студентів та підвищення ефективності 
навчально-виховного процесу) [4].

Технологія «3І» є синергією педагогічної технології та здоров’язбережувальних техно-
логій і базується на використанні таких інтерактивних форм навчання як бінарні навчальні 
заняття, круглі столи, тренінги, майстер-класи у поєднанні з ЕЗН, ДК, що знайшли відобра-
ження в Інтегрованому експрес-курсі «Формування базових компетентностей майбутніх 
учителів з основ здоров’я». Особливістю цієї технології є організація інтерактивного спіл-
кування МУОЗ з науково-педагогічними працівниками через їх персональні веб-сайти, не  
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заперечуючи і не лишаючи студентів живого спілкування з ними (взаємодія «науково-педаго-
гічні працівники ВНЗ – студент-МУОЗ»).  

Зміст цієї технології є сукупністю педагогічних умінь, прийомів реалізації педагогічно-
го впливу та взаємодії, що сприяють формуванню БК МУОЗ у процесі вивчення професійно 
орієнтованих дисциплін.

Таким чином, нами проаналізовано особливості формування базових компетентностей 
майбутніх вчителів здоров’я в практиці вітчизняної та світової педагогічної науки. Теоре-
тично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування базових 
компетентностей майбутніх учителів з основ здоров’я у процесі вивчення професійно орі-
єнтованих дисциплін, що охоплюють 1) професійно орієнтоване освітнє середовище випус-
каючої кафедри з підготоки майбутніх учителів з основ здоров’я; 2) розробку електронно-
го навчально-методичного забезпечення для вивчення професійно орієнтованих дисциплін;  
3) технологію «3І» (ініціативність, інтерактивність, інтеграція). 

Подальші дослідження вбачаємо у розробці комплексної методики формування базових 
компетентностей майбутніх вчителів основ здоров’я та впровадженні її у навчальний процес 
педагогічних ВНЗ.
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В статье автор рассматривает психолого-педагогические основы личностного роста взрослых уче-
ников, раскрывает этапы личностного роста, анализирует основные требования к личностному росту 
взрослых учеников. Отмечает, что личностный рост невозможен без развития рефлексии, поскольку 
взрослый ученик постоянно находится в состоянии самопознания. Акцентирует внимание на использо-
вании методов активного обучения, поскольку они имеют большое влияние на усвоение учебной инфор-
мации и развитие личностных качеств, направленности образовательного процесса на стимулирование 
саморазвития взрослых учеников.

Ключевые слова: личностный рост, взрослость, взрослые ученики.
The author considers the psychological and pedagogical foundations of personal growth of adult learners, 

reveals stages of personal growth, analyzes the basic requirements for personal growth of adult learners. Stresses 
that personal development is impossible without the development of reflection, as an adult learner is constantly 
in a state of self-knowledge. Emphasising the use of active learning methods as they have great influence on the 
learning of information and development of personal qualities, orientation of the educational process to promote 
self-development of adult learners.

Key words: personal growth, maturity, adult students.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ
ОСОБИСТІСНОГО РОЗВИТКУ ДОРОСЛИХ УЧНІВ

Світлана Зінченко,
м. Київ, Україна

УДК 37.015.31:159.923.2(-053.8)

В Україні більше уваги приділяється освіті дорослих, оскільки вона стає важливим фак-
тором розвитку особистості на всіх етапах її життєвого та професійного шляху. Адже у дорос-
лих виникає необхідність постійного оновлення знань.

За психолого-педагогічним значенням освіта дорослих спрямована на збагачення твор-
чого потенціалу та всебічного розвитку особистості. На якому б етапі життєвого та профе-
сійного шляху не знаходилася людина, вона не вважатиме себе остаточно сформованою осо-
бистістю та професіоналом. У цьому полягає важлива особливість індивідуального досвіду, 
самосвідомості, розвитку особистості. 

Специфіку психології навчання дорослих, а саме: психологічні характеристики доросло-
го як суб’єкта освіти проаналізовано Б. Ананьєвим, С. Вершловським, Ю. Кулюткіним, С. Ру-
бінштейном, Г. Сухобською; можливість успішної реалізації в освіті на різних етапах зрілості 
доведена Л. Анциферовою, Л. Виготським, Д. Роджерсом, Л. Лук’яновою, Н. Ничкало та ін.

З урахуванням того, що освіта дорослих може ефективно розв’язувати проблему осо-
бистісного розвитку дорослих учнів, актуалізується необхідність наукового осмислення її 
психолого-педагогічних засад.

Відправним моментом у цьому процесі є розуміння дорослості як важливого етапу жит-
тєвого шляху особистості, етапу, на якому відбувається розквіт її творчих сил, соціальних та 
трудових досягнень, внеску не лише у індивідуальний розвиток, але і в розвиток суспільства. 
Це й зумовило тему статті.

Суспільство визнає дорослою таку особистість, яка має високу міру соціальної та про-
фесійної компетентності, необхідної для ухвалення життєво важливих рішень, здатна реально 

ІІІ РОЗДІЛ. ІННОВАЦІЇ У ПІСЛЯДИПЛОМНІЙ ОСВІТІ  
ТА ОСВІТІ ДОРОСЛИХ



91

СЕРІЯ «ПЕДАГОГІКА»

та зважено планувати процес власної життєдіяльності у загальній системі соціальних відно-
син, самостійно та продуктивно реалізовувати намічені плани, передбачати наслідки влас-
них рішень, нести за них відповідальність на основі засвоєних соціальних норм і цінностей. 
Маючи соціальні права та обов’язки, доросла людина виступає з позиції активного суб’єкта 
громадського та виробничого життя [6].

Одне з більш широких досліджень, присвячених психічному розвитку дорослих, було 
організовано Б. Ананьєвим. У дослідженні послідовно, рік за роком, починаючи з періоду 
юності (з 18 років) і закінчуючи досить зрілим віком (до 55 років), простежувалася динаміка 
розвитку психічних функцій: уваги, пам’яті, мислення, інтелекту в цілому.

Згідно дослідженню, рівень функціонального розвитку інтелекту залишається досить 
високим на усіх етапах вікової еволюції дорослої особистості. Цей факт свідчить передусім 
про її високий потенціал [10].

Тобто, з настанням дорослості процес розвитку особистості не припиняється та не за-
вершується; йому притаманні суперечливість та гетерохронність; виокремлюються сенситив-
ні та критичні моменти; психофізіологічний розвиток не є статичним; природа його різна 
і суперечлива. Про реальність феномену розвитку впродовж вікових періодів свідчать такі 
пізньовікові новоутворення як процес віддаленої ремінісценції (пізніше згадування того, що в 
минулому не вдалося відтворити), перегляд власного життя, явище біографічної пам’яті. Спо-
ріднена з цим твердженням ідея гетерохронного розвитку психічних функцій, згідно з якою, 
високий рівень розвитку однієї функції може зберігатися до старості, іншої – обмежуватися 
періодами юності та ранньої дорослості. Одні функції починають застарівати від народження, 
інші знижують рівень дії лише в старості, а деякі розвиваються навіть у старості [8].

Важливу значущість має також криза дорослості, що містить позитивні витоки, оскіль-
ки сприяє самопізнанню, саморозвитку, самовдосконаленню, якісним новоутворенням у 
психіці. Проте, чи призведе ця криза до застою або творчості, залежатиме безпосередньо 
від кожної людини.

Розвиток особистості є безмежним процесом, що відбувається впродовж усього життя. 
У дорослих вікових групах він відбувається за своєрідного поєднання зі стабільністю. Якщо у 
пізнавальній сфері людини на момент переходу до дорослого життя основні структури сфор-
мовано, то у структурі її особистості настає період глибоких змін [4].

Виходячи зі зазначеного вище, особистісний розвиток дорослих учнів сприяє перетво-
ренню їх внутрішнього світу і проходить у кілька етапів:

 • прийняття на себе відповідальності за власні дії, результат яких завчасно невідомий;
 • переживання щодо реалізації різних варіантів майбутнього, власної приналежності до 

побудови образу бажаного результату, здібності реалізувати задумане;
 • реалізація можливостей, що відкриваються в певній діяльності;
 • прийняття відповідального рішення про припинення дій;
 • усвідомлена оцінка результату як особистісного новоутворення, що досягається 

завдяки власній активності.
Перетворення внутрішнього світу пов’язано з рядом категорій:
 • категорія потреб, детермінована рівнем духовності, людяності, розумності (знахо-

диться під впливом соціокультурних умов та внутрішніх норм, а також інтересів активності, 
мети, потреб);

 • категорія здібностей, зумовлена природними задатками (знаходиться під впливом 
соціокультурних умов та внутрішніх норм, а також інтересів, активності, мети, потреб);

 • категорія внутрішніх норм, пов’язана з інформованістю, правилами власних дій 
(залежить від стану потреб, рівня розвитку здібностей) [3].

Розвиток цих категорій передбачає: гуманність (турботливе створення умов для зрос-
тання потреб і здібностей), цілісність (забезпечення навчання і розвитку), дієвість (актив-
ність і тренінговість).
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Таким чином, особистісний розвиток дорослих учнів є процесом набуття абсолютно 
нового досвіду, формування певного стилю поведінки та відношення до оточуючих. Особис-
тісний розвиток допомагає дорослому учню перетворити неусвідомлені вчинки в усвідомлені 
та послідовні дії. Кількість часу, що потрібна для повноцінного особистісного розвитку, може 
бути різною і, в першу чергу, залежить від бажання людини щось змінювати у власному жит-
ті. Постійний розвиток допомагає дорослій особистості долати психологічні труднощі. Тобто, 
особистісний розвиток – це позитивні зміни в особистості, збільшення її потенціалу [9]. 

Важливим і необхідним є врахування своєрідності та неповторності кожної особистості, 
активне включення у процес професійного становлення. Розвиток особистості відбувається 
у процесі професійного становлення, а професійне становлення неможливе без якісних змін, 
зростання особистості; воно є метою і, разом з тим, наслідком особистісного розвитку. Відпо-
відно перспективним є застосування у професійній підготовці особистісного підходу. У межах  
цього підходу накопичено багато даних щодо необхідних особистісних якостей професіона-
ла, а відповідний особистісний розвиток розглядається як мета професійного становлення.

Для розуміння єдності професійного та особистісного розвитку важливими є мотива-
ційні теорії, що розкривають роль мотивації і цілеутворення особистості у професійній ді-
яльності. Різні мотиви особистості виступають, за певних обставин, спонукальною силою у 
досягненні мети: стати хорошим професіоналом. Через мотивацію збігаються особистісний 
та професійний аспекти [5]. Тому для особистісного розвитку дорослих учнів важливі дві ви-
моги: 1) присвячення себе чомусь вищому, ніж власне «Я», 2) успішне виконання наміченого 
завдання. Креативність, безпосередність, сміливість та наполеглива творча діяльність є основ- 
ними характерними рисами дорослих учнів, які прагнуть до самоактуалізації [13].

У зв’язку з цим особистісний розвиток відбувається за такими напрямами:
 • зростання самостійності, свободи та відповідальності, розвиток індивідуальності 

(неповторності);
 • посилення соціально-духовної інтегрованості, соціальної відповідальності, збагачен-

ня форм життєдіяльності.
Проте у дорослому віці розвиток не відбувається прямолінійно, а лише як накопичен-

ня та розширення раніше набутих життєвих принципів, поглядів, соціальних настанов тощо. 
При цьому потрібно зазначити, що особистісний розвиток неможливий без розвитку рефлек-
сії, адже дорослий учень постійно перебуває в стані самопізнання. Він є здатним до рефлексії, 
що допомагає йому виходити за межі безпосередніх життєвих ситуацій, переносити центр 
уваги із ситуативного на істотне, опосередковане, переходити від розвитку окремих психіч-
них властивостей до узагальнення й розвитку цілісності власного «Я» [14].

Важливим є одночасне «утримання» двох ліній розвитку – розвитку рефлексії та роз-
витку в площині активної діяльнісної взаємодії дорослої особистості зі світом. Людина, яка 
зосереджується на собі, відстороняючись від світу, є дисгармонійною, а її розвиток дефор-
мується. У той же час людина, яка не здатна до глибокої рефлексії й саморегуляції, є також 
дисгармонійно-поверхневою, безвідповідальною і неперспективною. Адже така позиція виз-
начає недостатність саморегуляції та кризу відповідальностей [7].

Усвідомлення відмінностей у досвіді дорослих учнів вимагає правильного добору мето-
дів активного навчання. Використання методів активного навчання є важливим тому, що вони 
мають значний вплив на засвоєння навчальної інформації та розвиток особистісних якостей. 
Методи активного навчання постійно використовуються під час проведення тренінгів, оскіль-
ки завдяки їм засвоюються нові знання, формуються вміння та навички, розвиваються пози-
тивні якості особистості, активізується взаємодія між учасниками занять.

На тренінгових заняттях кожен учень повинен мати можливість висловлюватись, брати 
участь в обговореннях, рольових і ділових іграх, виконанні практичних завдань, «мозкових 
штурмах», виробленні правил поведінки, розпорядку та інших видах діяльності. Зрозумі-
ло, що природний рівень активності у кожної людини різний, але від майстерності тренера  
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залежить створення умов для активного залучення учасників у процес навчання. В основі 
цього підходу міститься переконання, що дорослі навчаються ефективно, коли взаємодіють 
не лише з тренером, а й один з одним [12].

Крім того, дорослий учень повинен вчитися структурувати, організовувати власний  
діяльнісний спосіб існування у світі, самостійно створювати психологічні прийоми оптимі-
зації діяльнісного існування, визначати вибір стратегії дій особливостями особистісного ре-
сурсу [1]. У зв’язку з цим А. Брушлинський зазначає, що з дорослішанням особистості, само-
розвиток, самовиховання, самоформування займають в її житті більше місця [2].

Враховуючи зазначене вище, освітній процес спрямовано не тільки на теоретичну й 
практичну підготовку, але й на самоосвіту і, в кінцевому результаті, – на стимулювання само-
розвитку, оскільки доросла особистість «повинна керувати власним життям і, не відкидаючи 
впливу інших, розраховувати лише на себе» [11]. 

Таким чином, особистісний розвиток дорослих учнів – це активний і усвідомлений роз-
виток власної фізичної, психічної, соціальної, духовної природи, здібностей; це привнесен-
ня сенсу у власне існування, творення життєвого шляху. З точки зору сучасної педагогіки 
та психології, особистісний розвиток дорослих є важливою умовою успішної навчальної та  
професійної діяльності.
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В статье раскрывается одна из форм развития современного общества – открытая образователь-
ная среда, способствующая созданию комфортных условий для развития обучающихся, повышающая 
их мотивацию к обучению, способствующая достижению ими высоких образовательных результатов и 
являющаяся важнейшим условием при создании информационно-социальной среды. 

Ключевые слова: открытая образовательная среда, информационно-образовательная среда, образо-
вание, процесс обучения.

The article reveals the one of the forms of modern society development - an open educational environment, 
which promotes the creation of favorable conditions for the development of students, increases their motivation 
to study, contributs to the achievement of high educational outcomes and is an important condition for creation 
of information-social environment.

Key words: оpen educational environment, information-social environment, education, educational process

ВІДКРИТЕ ОСВІТНє СЕРЕДОВИЩЕ ТА ЙОГО ІНТЕГРАЦІЯ 
У ВІРТУАЛЬНИЙ ПРОСТІР ІНТЕРНЕТУ

Олена Онопченко,
м. Київ, Україна

УДК 372.32:-044.247;004.255

Глобальні зміни в культурі, науці, економіці, соціокультурної дійсності останніх років 
вимагають перехід суспільства до принципово нового відкритого інформаційного середови-
ща, здатного акумулювати інноваційні процеси та тенденції сучасних досягнень. Природним 
є необхідність віддзеркалення цих об’єктивних реалій в сучасній освіті, одним із завдань якої 
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є побудова відкритого освітнього середовища шляхом інтеграції інформаційних і телекомуні-
каційних технологій у навчально-виховний процес.

У центрі уваги як світових, так і українських освітян-науковців, починаючи з XXI сто-
ліття, постають аспекти облаштування сучасного освітнього простору в умовах відкритості 
освітньої політики глобальному ринку знань та інноваційних технологій. Оскільки освітній 
простір практично кожної сучасної держави є частиною світового, він не може ігнорувати за-
даний глобальний вектор розвитку. 

Застосовуючи такий принцип, як відкритість науково-інформаційного та культурного 
простору, освіта не може залишатися замкненою системою – ні щодо власного суспільства 
та його інтересів, ні щодо заданих світовою спільнотою напрямків перетворення та розвитку. 
Зрозумілим у цьому контексті стає той факт, що важливим завданням освітньої політики є 
ідея відкритості. 

Сьогодні існують наукові праці, де аналізується поняття «відкритий простір освіти». Це 
праці таких відомих українських освітян як В. Андрущенко, Л. Губерський, В. Журавський,  
І. Зязюн, В. Кремень, М. Попович та інші. Російські вчені також приділяють значну увагу роз-
вітку відкритого освітнього середовища. Серед них можна виділити праці таких науковців, як 
А. Адамський,А. Бердашкевич, Г. Гершунський, В. Ледньов, Г. Прозументова.

Так наприклад, доктор педагогічних наук, професор Г. Прозументова у своїй праці «Пе-
реход к Открытому образовательному пространству: стратегия субъективации» описує по-
рівняльний аналіз між педагогічними термінами  «Закрита система» і «Відкритий освітній 
простір». Головним, на її думку є наступне:

1. Місце людини в освіті, можливість/неможливість впливати, брати участь в освіті, 
створювати власні реальні освітні форми.

2. Рушійні сили зміни освіти. Виняткова роль у зміні «Закритої освіти» – держзамовлен-
ня і його редуковані форми (постанови, директиви, навчальні плани, програми тощо). Роль 
освітніх ініціатив та інноваційної діяльності у змінах Відкритого освітнього простору.

3. Відношення до «людського ресурсу»: «облік» його в Закритій системі освіти, а точні-
ше, функціональна редукція людського змісту діяльності в цій системі і розвиток людського 
ресурсу, його прирощення у Відкритому освітньому просторі.

Отже, «відкритість освіти – це її здатність забезпечити відкритий простір для розви-
тку особистості, для засвоєння нею відкритого світу, вільного від ідеологічних догм і купюр, 
евфемізмів і недомовок. Це розгорнутість освітньої системи до інтересів і потреб, повсякден-
ного життя особистості і суспільства, до співпраці учня і вчителя, суспільства і навчальних 
закладів. Відкритість освіти – це її готовність до зустрічі, діалог з іншими освітніми система-
ми і педагогічними культурами, до усвідомлення їх спільності, глибинних гуманістичних цін-
ностей і неподільності сучасного глобального світу освіти – як зростаючої взаємозалежності 
його доль. І на цій основі – готовність до інтеграції у світову освітню спільноту» [4].

Оскільки метою нашої статті є ідея інтеграції відкритого освітнього середовища у вір-
туальний інформаційний простір (інтернет-середовище), необхідно, поряд з поняттям «Від-
критий освітній простір» приділити увагу також поняттю «віртуальне освітнє середовище».

На думку М. Вайндорф-Сисоєвої віртуальне освітнє середовище доцільно розглянути 
виходячи з таких точок зору:

1. З технологічної точки зору. Це інформаційний простір взаємодії учасників навчаль-
но-виховного процесу, що породжено технологіями інформації та комунікації та містить 
комплекс комп’ютерних засобів і технологій, що дозволяє здійснювати управління вмістом 
освітнього середовища та комунікацію учасників [1].

2. В організаційно-комунікаційному аспекті віртуальне освітнє середовище – це складна 
самоналагоджувальна (передбачає коригування поведінки, дій учасників процесу комунікації 
стосовно до змінних умов) і самовдосконалювана (передбачає поступове встановлення ефек-
тивного взаємозв’язку, її вдосконалення у засвоєнні більш складних типів взаємозв’язків) 
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комунікативна система, що забезпечує прямий і зворотний зв’язок між учнями та іншими 
учасниками навчального процесу [2]. 

До переваг віртуального освітнього середовища відносяться [10]:
1) гнучкість – можливість здійснення навчального процесу в зручному місці і зручний 

час, незалежно від місця знаходження учасників освітнього процесу;
2) інтерактивність – використання у навчальному процесі інтернет-технологій, що 

дозволяють розширити можливості реалізації навчання в інтерактивних формах; 
3) мобільність – віртуальна мобільність є формою здійснення академічної мобільності, 

яка на відміну від просторової, що припускає очне навчання у навчальному закладі, сприяє роз-
ширенню освітнього процесу за рахунок використання технологій (наприклад, електронного 
навчання), організації сучасних освітніх мереж у сфері безперервного навчання. Таким чином, 
віртуальна мобільність може розглядатися як можливість для учнів та вчителів «віртуально пе-
реміщатися» у віртуальному освітньому просторі з одного навчального простору в інший з ме-
тою отримання знань, їх передачі або обміну досвідом, подолання національної замкненості.

4) економічна ефективність − зниження витрат на навчання, особливо це актуально, 
коли процес навчання охоплює учнів з декількох населених пунктів або, навіть, країн;

Розглянувши різні точки зору [3, 6, 8] щодо поняття освітнього середовища в контексті 
віртуального простору, маємо можливість виділити декілька основних підходів до пояснення 
його існування саме в межах інтернету:

 – педагогічно доцільно організоване середовище, що оточує окрему дитину чи бага-
тьох дітей;

 – частина середовища, де домінує певний педагогічно сформований спосіб життя;
 – динамічна мережа взаємопов’язаних педагогічних подій, що створюються зусиллями 

соціальних суб’єктів різного рівня (колективних та індивідуальних) і виступають інтегрова-
ною умовою особистісного розвитку людини – дорослого і дитини.

Освітнє середовище розглядається як динамічна мережа взаємопов’язаних педагогічних 
подій, ключовим моментом яких виступає спільна діяльність, що орієнтована на співпрацю 
та активну діяльну позицію суб’єктів-учасників. То ж маємо можливість виділити педаго-
гічно організоване середовище (навчально-розвиваюче середовище ЗНЗ, позакласне розви-
вально-дозвільне середовище) і педагогічно неорганізоване середовище – середовище вільної 
життєдіяльності та неформального спілкування (позашкільне освітнє, масово-комунікаційне, 
сімейне середовище, середовище вікового і міжвікового спілкування тощо) [12].

На новому етапі інноваційної діяльності, діяльність вчителів щодо розробки та реаліза-
ції концепції ЗНЗ, як багатопрофільної, адаптивної, здатної забезпечити становлення особис-
тості учня в освітньому процесі, призвела до необхідності побудови відкритої освітньої сис-
теми, як необхідної умови ефективного розвитку особистості учня. Педагогічний потенціал 
такого відкритого освітнього віртуального середовища зосереджено у наступному:

 – організація колективної діяльності та співпраці в групах;
 – індивідуалізація навчального процесу;
 – створення ситуації успішності для учнів;
 – можливість забезпечення діяльністного підходу;
 – гнучкість організаційної структури навчання з використанням дистанційних освітніх 

технологій (ДОТ);
 – можливість інтенсифікації процесу навчання;
 – орієнтація на самоосвіту;
 – соціалізація учнівської молоді;
 – забезпечення психолого-педагогічного супроводу навчально-виховного процесу;
 – варіативність змісту освітнього ресурсу. 

Таким чином, педагогічний потенціал відкритого освітнього віртуального середовища 
можливо зобразити наступною схемою:
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Рис. 1. Педагогічний потенціал відкритого освітнього інтернет-середовища

Узагальнюючи вищенаведене, позначимо наступні основні характеристики, притаманні 
відкритому освітньому інтернет-середовищу:  

 • навчання починається з будь-якого рівня готовності учня, незалежно від його «старто-
вих можливостей», тобто, доступно для всіх та відповідає принципам вільного вибору умов 
навчання;

 • у географічному відношенні, побудоване на широкомасштабних освітніх мережах;
 • орієнтоване на зміну потреб, умов, запитів соціокультурної ситуації, ця система самоор- 

ганізовується та саморозвивається;
 • враховує особистісні особливості та індивідуальні можливості кожного учня;
 • побудоване на основі взаємодій між суб’єктами освітньої системи;
 • допускає гнучке поєднання різних форм навчання та спілкування: індивідуальні, пар-

ні та групові форми роботи, використання діалогу та полілогу у навчальному процесі тощо;
 • забезпечує вибір індивідуальної «траєкторії» навчання дитини.

Таким чином, можемо підкреслити, що освітнє середовище створює комфортні умови 
для розвитку учнів, підвищує їх мотивацію до навчання, сприяє досягненню ними високих 
освітніх результатів і є важливою умовою успіху будь-якого навчального закладу.

При цьому необхідно пам’ятати – щоб дитина розвивалася, потрібно грамотно органі-
зувати її діяльність. Адже за пасивного сприйняття навчального матеріалу розвиток дитини 
не відбувається. Власна активна діяльність дитини, що проектується вчителем заздалегідь у  
навчальній ситуації, є основою розвитку універсальних навчальних дій, тобто, здатність ди-
тини до саморозвитку та самовдосконалення шляхом свідомого та активного засвоєння ново-
го соціального досвіду і здібностей до моделювання та управління.

Сучасне освітнє середовище – це відкрита педагогічна система, спрямована на форму-
вання творчої інтелектуально і соціально розвиненої особистості. Одним із аспектів успішного  
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існування сучасного інформаційно-освітнього середовища є впровадження ІКТ-технологій в 
освітній процес.

Головна ідея створення відкритого освітнього інформаційного середовища – це компе-
тентнісний та особистісно орієнтований підхід у навчанні, вихованні, підвищення кваліфі-
каційного рівня суб’єктів інформаційного середовища. Воно має максимально задовольнити 
бажання суб’єктів інформаційного середовища щодо розширення діапазону навчальних пот-
реб до максимального, інформаційно забезпечити рівні освіти, навчальні заклади та інфор-
маційно-освітні ресурси, незалежно від місцезнаходження будь-якого суб’єкта, освітнього 
ресурсу або послуги, якої він потребує, використовуючи типові технології, що реалізуються 
у середовищі Інтернет.

Оскільки суб’єктів інформаційного середовища можна умовно поділити на три основні 
групи: перша − учні, друга − вчителі, вчені, психологи, вихователі, наукові співробітники в 
галузі освіти, адміністрація навчальних закладів, третя – батьки та учасники освітнього ін-
формаційного середовища, які безпосередньо не пов’язані з навчальним процесом. Необхідно 
також зазначити і цілі, що стоять перед творцями цього середовища, для цих основних груп:

Для першої групи (учні):
 – сформувати світогляд відкритого інформаційного суспільства;
 – забезпечити високий ступінь співробітництва учня зі вчителями, психологами та 

іншими фахівцями в галузі освіти;
 – забезпечити умови для розвитку умінь та навичок критичного мислення у процесі 

діяльності зі значним обсягам інформації, а також здатності здійснювати її вибір і нести за 
нього відповідальність;

 – формувати навички самостійної роботи з навчальним матеріалом, використовуючи 
засоби ІКТ;

 – розвивати вміння знаходити та інтерпретувати зв’язок між навчальними знаннями та 
явищами реального життя, до яких ці знання можуть бути застосовані;

 – розвивати здібності розв’язувати нетрадиційні задачі, використовуючи набуті знання, 
уміння та навички;

 – сприяти розвитку комунікабельності, що передбачає повагу до різних точок зору, 
вміння аналізувати їх, навички публічних виступів, участі у дискусіях, вміння встановлювати 
та підтримувати контакти, працювати в команді.

Для другої групи – вчителі, вчені, психологи, вихователі, наукові співробітники у галузі 
освіти, адміністрація навчальних закладів:

 – забезпечити поширення накопиченого досвіду щодо використання інформаційних та 
комунікаційних технологій у навчально-виховному процесі;

 – забезпечити високий ступінь співробітництва між фахівцями в галузі освіти;
 – забезпечити накопичення, інформаційну цілісність та сумісність даних навчального 

процесу;
 – забезпечити сумісність форм, методів і засобів навчання зі сучасним навчальними 

програмним;
 – забезпечити можливості швидкого пошуку, доступу та отримання методичної, нав-

чальної, наукової інформації;
 – створювати умови для підвищення якості, доступності та гнучкості освітнього про-

цесу;
 – розвивати міждисциплінарні зв’язки в освітньому процесі;
 – сприяти якісному впровадженню технологій відкритої освіти (дистанційної освіти, 

віртуальної школи) в систему освіти;
 – сприяти вдосконаленню адміністративно-управлінської діяльності.

Для третьої групи (батьки та учасники освітнього інформаційного середовища, які не 
пов’язані з навчально-виховним процесом):
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 – надати можливість безпосередньої участі у навчально-виховному процесі, оцінювати 
якість освіти, приймати активну участь в обговоренні та створенні проектів, що можуть ви-
значати стратегію розвитку освіти загалом;

 – сприяти розвитку комунікативних здібностей суб’єктів інформаційного середовища;
 – сприяти формуванню нового інформаційного рівня культурних національних тради-

цій, розвитку етнокультурної взаємодії;
 – створювати умови для вільного доступу до інформації суб’єктів інформаційного се-

редовища.
Таким чином, стратегія побудови відкритого освітнього інтернет-середовища ґрунтуєть-

ся на сучасних потребах громадян у знаннях. У такому середовищі більш повно реалізується 
можливість багатовимірного руху споживача освітніх послуг в освітньо-професійному серед-
овищі, створюються оптимальні умови для розвитку особистості через навчання і професій-
но-освітній консалтинг у межах єдиних технологічних засобів.
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